

济源市

# 建应急救助制度 解“三无”患者生命之忧

**本报讯** 医院对收治的因急重危伤病、需要急救但身份不明或无负担能力患者所发生的急救医疗费用，可以申请疾病应急救助基金补助。近日，济源市出台《疾病应急救助制度实施细则》（以下简称《细则》），解除需要急救但身份不明或无负担能力患者的医疗救助难题，同时也解除了医院担心无人支付治疗费的后顾之忧。

《细则》规定，对于无法查明患者身份的“三无”患者和城乡低

保对象、农村“五保”供养对象、低收入家庭成员等因突发事件和意外事故造成人身伤害，符合急危重症抢救标准的病人，可申请疾病应急救助基金补助。

各医院要求实施疾病应急救助的医疗机构在门诊、急诊（包括120急救转运等）发现急危重症患者需要急救的，按首诊负责制

原则开通绿色通道对患者进行急救，救治程序按照国家卫生计生委发布的《需要紧急救治的急危重伤病标准及诊疗规范》进行。

医疗机构必须开通绿色通道，不得以任何理由拒绝、推诿或拖延救治。卫生部门负责监督医疗机构及其工作人员无条件对救助对象进行急救，对拒绝、推诿或拖延救治的，要依法依规严肃处理；依法查处医疗机构及其工作人员虚报信息套取基金、过度医疗等违法违纪行为。

《细则》特别规定，基金仅用于支付急救阶段的费用，不得用于支付病情平稳但长期住院治疗产生的费用或经查实身份、有负担能力

但拒绝付费等不符合救助范围对象的急救医疗费用。同时，在疾病应急救助基金向医疗机构支付欠款后，又查明患者身份或查实患者有负担能力、有其他支付渠道的，医疗机构和疾病应急救助基金管理机构应当及时向患者追偿欠款。医疗机构应当将追回的资金退回疾病应急救助基金。

据了解，基金通过财政投入和社会各界捐赠等多渠道筹集。对于基金监管，济源市成立由卫生、财政等部门组织，人大代表、政

协委员、医学专家、媒体人士等组成的基金监管委员会，每年年底通过普查和重点抽查结合的方式，对基金的支付、使用情况以及应急救助者身份确认等事宜进行一次监督检查，并于每年第一季度向社会公示检查结果。

《细则》为解决济源市身份不明或无负担能力患者应急救治保障问题，规范开展疾病应急救助工作，发挥疾病应急救助基金保障作用提供了政策支持。

（吴春静 李艳朋）



日前，博爱县妇幼保健院的志愿者步行深入寨豁乡山区，向山区群众宣传艾滋病防治知识。充分展示广大志愿者“奉献自我，服务社会”的文明风采，活动当天，接受群众咨询达600人次。

张友保 / 摄影报道

（上接一版）

在义诊间隙，温县人民医院的医生和义诊团的专家们一起为患者诊治，互相商量、谈论，现场气氛融洽和谐。“我和郑州大学附属中心医院肝胆胰外科尹伟主任讨论了一个在我们医院住院的病情比较复杂的病例，讨论之后很有收获，得到了一些很好的建议。”温县人民医院普外科副主任医师尚斌南说。

胡大一教授在讲座结束后走进温县人民医院病房进行了查房，在病房走廊中，该县招贤乡的乔老先生找到了胡大一教授，乔老先生患有顽疾，多方求医无果，“我是从电视上看到胡医生今天会过来，今天我就是专门来找这位大专家的，我这病都困扰我很多年了，今天专家给了说法，我安心很多。”

广受欢迎 这样的活动越多越好

“专家来一天啊，能不能今天先别走！”在义诊大厅，一位30多岁的女士拉着工作人员问道。原来这位李玉红女士今天来医院给母亲做健康检查，正好碰到了专家检查，就赶紧带着母亲找专家看了看糖尿病，还捎带着让专家给孩子检查了一下口腔。“我还想着明天再带公公来检查一下身体呢，可明天专家都走了。”张玉红遗憾地说。

“早上的时候郑州大学附属郑州市中心医院神经外科主任医师闵有会到我们的病房看了看，查看了一些患者的情况，我们也跟着学习了专家们的治病理念，这次受益匪浅。”温县人民医院神经外科副主任医师杨纪明笑着说。“希望这样的活动能够更多一些，我们也能够更多的学习一些先进理念、方法。”

“胡大一教授和义诊团的专家们心念基层，为我们送来了先进的健康理念，为我们医生搭建了一个很好的学习交流平台，我们要把胡院士传授给我们的知识尽快运用到工作中，以更加精湛的医疗技术和优质服务，奉献给我们的基层群众，也希望这样的活动能够更多的举行，专家们能够更多地来基层指导。”温县人民医院院长郝国说。

## 边挂点滴边接诊 千余网友为她点赞

□ 吴春静 陈晨

一则“为济源二院儿科付医生点赞”的帖子在济源论坛上火了起来，引得千余人查看评论点赞。从帖子中可以看到这样一张照片：一位女医生旁边挂着输液瓶，扎着针的手在操作电脑为患者开处方。据介绍，照片中的女医生为济源市第二人民医院儿科主任付军霞。

原来，12月9日深夜，济源一市民带孩子到济源市第二人民医院看病时，看见该院儿科医生一边输液一边接诊，让身为母的她感动不已，随即拍下照片并上传到网上。帖子一经发出，就引来网友的热议和跟帖评论。

曾见她捂热听诊器才听诊，“以前，我曾经带宝宝去二院看病，记得第一次是晚上在五楼儿科办公室见到付医生。”网友“微博热点”说，有一个小细节让他至今难忘，“她居然用手捂着听诊器金属球在自己怀里暖了一会儿，然后再给宝宝听诊，一个个小小的举动彰显出一个医生的医德。”“微博热点”感慨道。

网友“不长智齿的篮子”说：“我们家孩子每次有什么毛病都找她，她会详细询问病因，会问你家有什么药、剩多少，根据你的情况开药，孩子看病基本就没超出30元过，我觉得这才是中国好医生。”

“对患儿我都是这么做的。”提及当晚的事，付军霞说，当时自己感冒了加上心肌炎复发，很难受，“那天我们科室人手也紧张，我更是走不开，没办法只能一边挂着点滴，一边为孩子们看病”。

对于网友和市民的盛赞，付军霞说：“对每个患儿都一样，我只是做了医生应该做的”。

## 父子争缴参合款

□ 任永立 田中营

12月11日上午，武陟县龙泉街道南贾村卫生室，村医陈有才正在整理诊室。

“老陈，忙啥呢？”13组村民慕红亮掀帘进屋。

“收拾收拾，准备回家吃饭。”村医陈有才说，“有啥事，老哥？”

“来把咱海军家的合作医疗款缴了。”慕红亮说。

“海军家的合作医疗款？缴过了呀。”陈有才惊讶地望着慕红亮。

“缴过了，谁缴的？”慕红亮更是觉得一头雾水。

“您家老二建军缴的，今天9点多来的。”陈有才翻开桌上放着的新农合注册登记表指给慕红亮看，“这是海军家的参合信息，4口人，他俩口、两个孩子，没错。”

“没错，今(天)一大早海军就又打电话让他缴合作医疗款，再三交代说不敢让忘了，错过机会就吃大亏啦。”慕红亮红

着脸说。

在筹集2015年度合作医疗基金中，龙泉街道南贾村两委会多次邀请村医为村组干部解读新农合政策，利用“身边人讲身边事”等形式宣传卫生惠民政策带来的好处，迅速形成了“我想参合”的舆论氛围，不足十天参保率就达到90%。

“咦，海军家怎么一直没有人家在？”对未参合农民回访中，13组组长慕小祥发现慕海军家大门始终紧闭着，向其家邻居问道。

两天后，慕小祥在核对人员时，依然没有看到慕海军一家的人员信息。

“海军，筹资马上就要结束了，您看……”慕小祥再次拨通慕海军的手机。

“我那天就给老爷子打电话说过了，估计是事多给忘了。又给您添麻烦了。”慕海军说道，“我现在就给二弟建军打电话，让他现在就去缴款。”

“咱村合作医疗筹资咋样？”慕红亮笑着问道。

“6000多口人，一人也没有漏。老百姓的参合积极性都非常高。”陈有才说。

“是呀，政策越来越好，哪件对咱老百姓不实惠，走，老哥今上午请你喝两杯。”慕红亮紧紧拉着陈有才的手。

“没问题。那年，俺出事

时，要不是有合作医疗，家早就散了。俺现在就给老爷子打电话，叫他先替俺把钱缴了。”电话那头，慕海军爽快地说。

两天后，慕小祥在核对人员时，依然没有看到慕海军一家的人员信息。

“海军，筹资马上就要结束了，您看……”慕小祥再次拨通慕海军的手机。

“我那天就给老爷子打电话说过了，估计是事多给忘了。又给您添麻烦了。”慕海军说道，“我现在就给二弟建军打电话，让他现在就去缴款。”

“咱村合作医疗筹资咋样？”慕红亮笑着问道。

“6000多口人，一人也没有漏。老百姓的参合积极性都非常高。”陈有才说。

“是呀，政策越来越好，哪件对咱老百姓不实惠，走，老哥今上午请你喝两杯。”慕红亮紧紧拉着陈有才的手。

“没问题。那年，俺出事

## 热点关注

# 药价放开会否“一放就乱”

□ 中国经济周刊 葛丰

施行已近20年的现行药品定价制度即将迎来基础性变革。国家发改委近日在向全国8家医药行业协会发出的《推进药品价格改革方案（征求意见稿）》中提出，拟从2015年1月1日起，取消药品政府定价或指导价，让药品价格在市场竞争中形成。

这项变革指向的矛盾极其明确，因为我国药品市场长期纠结的离奇现象是：一方面，药价虚高始终是群众殷切期盼亟须解决的社会生活突出问题；另一方面，制药企业数量众多，生产结构大量雷同，生产能力严重过剩，制药企业非但无法攫取超额利润，真实情况反而是全行业平均利润率不足8%，位列全国十二大工业行业倒数第二，也就是说，药价虚高并非市场因素所造成。

上述现象充分说明，行政规制未必能引出合意的结果，甚至有可能反而搅乱市场自发的价格纠错机能，以及滋生相关人员

寻租、设租腐败土壤。这也正是为什么新一届领导集体执政以来，始终着力推进简政放权，反复强调“紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革”的原因所在。

当然，药价虚高，药品市场秩序紊乱等问题不会仅仅因为药价放开一勾一销。事实上，现行药品定价制度固然引致种种弊端，它所立足的现实背景是，1992—1996年间，我国就曾一度尝试放开药价，但是很快因为药价飞涨，药品价格重新被纳入行政直接管制范围。

那么药价再次放开会否蹈“一放就乱”？回答这个问题必须先确定一个前提性的认识，即是否能交还市场决定价格，取决于是否具备统一开放、竞争有序的市场体系。目前来看，经过近20年渐进式改革，我国制药行业与医卫体系均已取得长足进步，连接两者的医保制度与药品集中招标采购机制也在逐步完善之中。此外，随

着政府加深认识、加快转变自身职能，归属政府的财政保障与市场监管等权责边界也在不断明晰，施政的力度与水平也在不断提升之中。

不过这仍然是一个必须小心谨慎对待的课题，药价放开后留存的难题起码还包括：一方面，医药以及与之相伴的医疗服务本身固有的诸多特性，譬如信息严重不对等、需求极度缺乏弹性、高度专业化与差异性引致局部自然垄断等等，决定了在此特殊领域，市场与政府相互关系本就非常难以协调和共处；另一方面，我国堪堪起步的医疗卫生体制改革远未完成市场统一与均衡，这主要体现在医保体系零碎分散、民营医院有近于无、专业医疗机构与社会第三方力量发育迟缓，等等。总之，对于药价放开，既可以将之视为承继前期改革阶段性成果的顺势而为，更需要借此发现不足、改进不足，倒逼市场与政府齐头并进自我完善、相互完善。

**本报讯** 继2013年焦作市四个疟疾流行三类县（区）通过消除疟疾考核评估后，今年焦作市山阳区、修武县、沁阳市三县市区分别开展了自评，并向市级提交了考核申请。12月8~11日，焦作市消除疟疾考核评估组及省级消除疟疾技术专家分别对三县市区消除疟疾工作进行了考核评估。

考评组通过听取汇报、审查资料、现场查看、复核血片、实验室镜检技能考核、疟疾诊断知识考试等方式进行了考核评估。考评结果：三县市区消除疟疾工作领导重视，消除疟疾工作机制健全，制度完善，均成立了消除疟疾办公室，建立了消除疟疾的三级监测网络，提升了可持续性的疟疾监测能力；发热患者血检任务完成良好，血片制作质量较高，现场复核血片，符合率100%；“两信一承诺”防治输入性疟疾措施落实到位；开展了形式多样的健康教育宣传活动；定期举办专业技术培训，提高了疟防水平，对辖区医疗机构的10名医务人员进行疟疾防治知识考试，合格率100%，对辖区4名镜检人员镜检技能考试全部满分。各项消除疟疾的资料完整，数据详实，文字规范、归档明晰，证实了近3年没有发生本地感染的疟疾病例。

焦作三县市区消除疟疾考核工作，认真落实省疾控中心提出的“五个一”方案，特别是沁阳市的展板、山阳区的资料汇编和修武县的消除疟疾纪实片，剪辑制作精美，效果突出，展示了消除疟疾历程。按照《消除疟疾考核评分表》，对沁阳市、山阳区和修武县消除疟疾进行考核评分，最终得分分别为97.21分、97.32分和97.39分。考核评估组确认三县市区达到了消除疟疾的标准。

在实现消除疟疾目标后，考核评估组专家，河南省疾控中心刘颖强调，输入性疟疾的监测与管控是今后工作的重点，要坚持多部门协调机制，保持疟防人员的相对稳定，维持适当的镜检能力，持续开展疟防知识培训和宣传教育工作，及时做好输入性疟疾的管理和处置，巩固消除疟疾成果。

（冉伟霞 赵亮）

## 新闻速览

济源市

### 输血医学专业委员会成立

**本报讯** 12月12日，济源市医学学会第一届输血医学专业委员会成立大会暨第一次学术交流会召开，来自该市各级医疗机构的近200余名输血医学专业的专家、技术人员参加了此次会议。

大会选举出名誉主任委员、主任委员、副主任委员及秘书，济源市中心血站党支部书记吴建亮、副校长李晓雪分别当选济源市医学学会第一届

（吴春静 聂思风）

焦作市妇幼保健院

### 接受残联检查

**本报讯** 近日，河南省残疾人联合会一行莅临焦作市妇幼保健院，检查指导该院2014年省为民办实事“贫困智力残疾儿童抢救性康复救助项目”重点项目落实情况。

检查组一行深入该院小儿脑瘫康复科，康教中心进行实地检查工作，重点检查了贫困残疾儿童康复救助。查看汇报了贫困智力残疾儿童抢救性康复救助项目工作，并到病区查看贫困残疾儿童康复训练的研究和指导，不断提高康复服务能力，帮助更多的贫困残疾儿童早日康复。

（张蕾 王向东）

焦作市同仁医院

### 接洽德国访问团

**本报讯** 近日，德国巴伐利亚州坦豪森地区社会养老院副院长杨昌辉向德国专家重点介绍了医院的基本情况，和开诊一年多来的医疗和管理水平的举措；3位专家认真听取了有关医院发展和技术交流等方面的情况，详细询问了相关问题。整个会议在友好融洽的气氛中进行，会场气氛活跃，大家纷纷进行了友好交流，并对目前开展的康复养老项目工作给予了高度评价。

三位德国专家参观了该院骨科病房、重症监护病房、体检中心、康复医学科，并与临床各科主任、中青年医生进行了友好交流，并对目前开展的康复养老项目工作给予了高度评价。

（张蕾 曹佩玲）

孟州市东小仇卫生院

### 急救知识“大竞赛”

**本报讯** 12月12日，孟州市东小仇卫生院举办了急诊急救暨公共卫生服务知识竞赛。

此次比赛分为必答题和抢答题两个部分，内容是《2011年版基本公共卫生服务规范》和急诊急救技能。

（台欢欢）

焦作市